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JEE (ADVANCED) 2018 PAPER 1 
PART-I PHYSICS 

खंड 1 (अिधकतम अंक: 24) 

 इस खंड मे छह (06) पर्श् न  ह ᱹ|  
 पर्त्येक पर्श् न के सही उᱫर (उᱫरᲂ) के िलए चार िवकल्प िदए गए ह ᱹ| इन चार िवकल्पᲂ मᱶ से एक या एक से अिधक िवकल्प सही 

ह(ैह)ᱹ| 
 पर्त्येक पर्श् न के िलए, पर्श् न का (के) उᱫर दनेे हतेु सही िवकल्प (िवकल्पᲂ) को चुने  | 
 पर्त्येक पर्श् न  के उᱫर का मूल्यांकन िन᳜ अंकन योजना के अनुसार होगा:  
   पूणर् अंक      :  +4  यिद केवल (सारे) सही िवकल्प (िवकल्पᲂ) को चुना गया ह ै| 

   आंिशक अंक : +3  यिद चारो िवकल्प सही ह ᱹपरन्तु केवल तीन िवकल्पᲂ को चुना गया ह ै| 

   आंिशक अंक : +2 यिद तीन या तीन से अिधक िवकल्प सही ह ᱹपरन्तु केवल दो िवकल्पᲂ को चुना गया ह ैऔर चुने हुए दोनᲂ िवकल्प 

सही िवकल्प ह ᱹ| 
   आंिशक अंक : +1 यिद दो या दो से अिधक िवकल्प सही ह ᱹपरन्तु केवल एक िवकल्प को चुना गया ह ैऔर चुना हुआ िवकल्प सही 

िवकल्प ह ᱹ| 
   शून्य अंक     :  0   यिद िकसी भी िवकल्प को नहᱭ चुना गया ह ै(अथार्त् पर्श् न  अनुᱫिरत ह)ै | 

   ऋण अंक     : -2  अन्य सभी पिरिस्थितयᲂ मᱶ | 

 उदाहरण स्वरुप: यिद िकसी पर्श् न के िलए केवल पहला, तीसरा एवं चौथा सही िवकल्प ह ᱹऔर दसूरा िवकल्प गलत ह;ै तो केवल 
सभी तीन सही िवकल्पᲂ का चयन करने पर ही +4 अंक िमलᱶगे | िबना कोई गलत िवकल्प चुने (इस उदाहरण मᱶ दसूरा िवकल्प), 
तीन सही िवकल्पᲂ मᱶ से िसफर्  दो को चुनने पर (उदाहरंतः पहला तथा चौथा िवकल्प) +2 अंक िमलᱶगे | िबना कोई गलत िवकल्प 
चुने (इस उदाहरण मᱶ दसूरा िवकल्प), तीन सही िवकल्पᲂ मᱶ से िसफर्  एक को चुनने पर (पहला या तीसरा या चौथा िवकल्प) +1 
अंक िमलᱶगे | कोई भी गलत िवकल्प चुनने पर (इस उदाहरण मᱶ दसूरा िवकल्प),  -2 अंक िमलᱶगे, चाह ेसही िवकल्प (िवकल्पᲂ) को 
चुना गया हो या न चुना गया हो |         
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Q.1 दर्᳞मान (mass) ݉ के एक कण की िस्थितज उजार् (potential energy) ܸ ሺݎሻ ൌ  ݎ ଶ/2 ह,ै जहाँݎ݇

एक िनयत िबंद ु(fixed point) ܱ से कण की दरूी ह ैऔर ݇ उिचत िवमाᲐ (dimensions) वाला एक 
धनात्मक िनयतांक (positive constant) ह ै| यह कण िबंद ुܱ के सापेक्ष ܴ ितर्ज्या वाली एक वृᱫीय कक्षा 
(circular orbit) मᱶ घूम रहा ह ै| यिद 	ݒ कण की चाल	 ह ैऔर ܮ िबंद ुܱ के सापेक्ष इसके कोणीय संवेग 

(angular momentum) का पिरमाण (magnitude)  ह,ै तो िन᳜िलिखत कथनᲂ मᱶ से कौन सा (से) 

सही ह ै(ह)ᱹ? 
 

(A)   ݒ ൌ ට ௞

ଶ௠
	ܴ              

(B)  ݒ ൌ ට௞

௠
	ܴ             

(C)  ܮ ൌ √݉݇	ܴଶ               

(D) 	ܮ ൌ ට௠௞

ଶ
	ܴଶ  

 

 
 

 

Q.2 1.0	݇݃ दर्᳞मान (mass) की एक वस्तु समय ݐ ൌ 0 पर मूलिबंद ु(origin) पर िवरामावस्था मᱶ ह ै| इस 

वस्तु पर एक बल ܨԦ ൌ ሺݐߙ	ଓ̂ ൅ ߙ ଔ̂ሻ लगाया जाता ह,ै जहाँ	ߚ ൌ ߚ ଵ औरିݏ	ܰ	1.0 ൌ 1.0	ܰ	 ह ᱹ| समय 
ݐ ൌ  पर मूलिबंद ुके सापेक्ष वस्तु पर लगने वाला बल आघूणर् (torque) Ԧ߬ ह ै| िन᳜िलिखत कथनᲂ मᱶ ݏ	1.0
से कौन सा (से) सही ह ै(ह)ᱹ?  

(A)	| Ԧ߬| ൌ ଵ

ଷ
ܰ	݉ 

(B) बल आघूणर् Ԧ߬ मातर्क सिदश (unit vector) ൅෠݇ की िदशा मᱶ ह ै 

(C) समय ݐ ൌ पर वस्तु का वेग vሬԦ ݏ	1 ൌ ଵ

ଶ
ሺଓ̂ ൅ 2 ଔ̂ሻ ݉ ै ଵ हିݏ

(D) समय ݐ ൌ पर वस्तु के िवस्थापन का पिरमाण ଵ ݏ	1
଺
݉ ह ै
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Q.3 एक आतंिरक ितर्ज्या ݎ वाली एकसमान केशनली (uniform capillary tube) को उध्वार्धर तरीके से 

(vertically) पानी से भरे एक बीकर (beaker) मᱶ डुबाया जाता ह ै|  केशनली मᱶ पानी, बीकर के पानी 
के पृ᳧ (water surface) से, ݄ ऊंचाई तक उठता ह ै| पानी का पृ᳧ तनाव (surface tension) ߪ ह ै| 

पानी और केशनली की दीवार के बीच का संपकर्  कोण (angle of contact) ߠ ह ै| मेिनस्कस (meniscus) 
मᱶ उपिस्थत पानी के दर्᳞मान (mass) की उपेक्षा कीिजए | िन᳜िलिखत कथनᲂ मᱶ से कौन सा (से) सही 
ह ै(ह)ᱹ? 

(A) एक िदए गये पदाथर् से बनी केशनली का ݎ बढ़ाने से ݄ कम होता ह ै 

(B) एक िदए गये पदाथर् से बनी केशनली मᱶ, ݄ पृ᳧ तनाव ߪ पर िनभर्र नहᱭ करता ह ै

(C) यिद यह पर्योग एक िनयत त्वरण (constant acceleration) से ऊपर जाने वाली िलफ्ट (lift) मᱶ 

िकया जाता ह,ै तो ݄ कम होता ह ै
(D) ݄ संपकर्  कोण ߠ के समानुपाितक (proportional) ह ै
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Q.4 नीचे दशार्ये गये िचतर् मᱶ ଵܵ और ܵଶ कंुिजयᲂ (switches) को समय ݐ ൌ 0 पर एकसाथ बंद िकया जाता 
ह ै और पिरपथ (circuit) मᱶ धारा बहने लगती ह ै | दोनᲂ बैटिरयᲂ (batteries) के िव᳒ुतवाहक-बल 
(electromotive force; emf) का पिरमाण समान ह ैऔर उनका धर्ुवण (polarity) िचतर् मᱶ दशार्या गया 

ह ै| दोनᲂ पेर्रकᲂ (inductors) के बीच अन्योन्य पेर्रकत्व (mutual inductance) की उपेक्षा कीिजये | यिद 
मध्य मᱶ िस्थत तार मᱶ धारा ܫ अपने अिधकतम पिरमाण ܫ௠௔௫ पर समय  ݐ ൌ ߬  पर पहुचँती ह,ै तो 
िन᳜िलिखत कथनᲂ मᱶ से कौन सा (से) सही ह ै(ह)ᱹ? 
 

 
(A) ܫ௠௔௫ ൌ

௏

ଶோ
  (B)  ܫ௠௔௫ ൌ

௏

ସோ
		    (C)  ߬ ൌ ௅

ோ
ln 2   (D)  ߬ ൌ ଶ௅

ோ
ln 2 

 
 
 

Q.5 दो अनंत लम्बाई के सीधे तार ݕݔ-तल मᱶ ݔ ൌ േܴ रेखाᲐ पर रखे हुए ह ᱹ| ݔ ൌ ൅ܴ पर रखे हुए तार मᱶ 

ݔ और	ଵܫ ൌ െܴ पर रखे हुए तार मᱶ ܫଶ िस्थर (constant) धारायᱶ बह रही ह ᱹ| ܴ ितर्ज्या का एक वृᱫाकार 
पाश (circular loop), िजसका कᱶ दर् ሺ0, 0, √3ܴሻ ह,ै इस पर्कार लटका हुआ ह ैिक पाश का तल ݕݔ-तल 
के समांतर ह ै| पाश मᱶ एक िस्थर धारा (constant current) ܫ बह रही ह ै| पाश के ऊपर से दखेने पर 

पाश मᱶ धारा की िदशा दिक्षणावतर् (clockwise) ह ै | अनंत लम्बाई के तार मᱶ धारा को धनात्मक 
(positive) माना जाता ह ैयिद यह मातर्क सिदश (unit vector) ൅ଔ̂ की िदशा मᱶ ह ै| चुम्बकीय के्षतर् ܤሬሬሬԦ 
के बारे मᱶ  िन᳜िलिखत कथनᲂ मᱶ से कौन सा (से) सही ह ै(ह)ᱹ? 

(A) यिद ܫଵ = ܫଶ हो, तो मूल िबंद ुሺ0, 0, 0ሻ पर ܤሬሬሬԦ शून्य नहᱭ हो सकता ह ै 

(B) यिद ܫଵ ൐ 0 और ܫଶ ൏ 0 हो, तो मूल िबंद ुሺ0, 0, 0ሻ पर ܤሬሬሬԦ शून्य हो सकता ह ै

(C) यिद ܫଵ ൏ 0 और ܫଶ ൐ 0 हो, तो मूल िबंद ुሺ0, 0, 0ሻ पर ܤሬሬሬԦ शून्य हो सकता ह ै

(D) यिद ܫଵ = ܫଶ हो, तो पाश के कᱶ दर् पर चुम्बकीय के्षतर् का ݖ-घटक का मान ቀെ ఓబ	ூ

ଶோ
ቁ ह ै
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Q.6 एकपरमािण्वक आदशर् गैस (monatomic ideal gas) का एक मोल िचतर् मᱶ दशार्ये गये चकर्ीय पर्कर्म 
(cyclic process) से गुजरता ह ै(जहाँ V  आयतन ह ैतथा T  तापमान ह)ै | िन᳜िलिखत कथनᲂ मᱶ से 

कौन सा (से) सही ह ै(ह)ᱹ? 
 

(A) पर्कर्म I एक समआयतिनक (isochoric) पर्कर्म ह ै 

(B) पर्कर्म II मᱶ गैस ऊष्मा को अवशोिषत (absorb) करती ह ै 

(C) पर्कर्म IV मᱶ गैस ऊष्मा को िनष्कािसत (release) करती ह ै

(D) पर्कर्म I और पर्कर्म III समदाबीय (isobaric) नहᱭ ह ᱹ
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खंड 2 (अिधकतम अंक: 24) 

 इस खंड मᱶ आठ (08) पर्श् न ह ᱹ| पर्त्येक पर्श् न  का उᱫर एक संख्यात्मक मान (NUMERICAL VALUE) ह ै|  
 पर्त्येक पर्श् न के उᱫर के सही संख्यात्मक मान (दशमलव अंकन मᱶ, दशमलव के ि᳇तीय स्थान तक रूिण्डत/ िनकिटत; उदाहरणतः 6.25, 

7.00, -0.33, -.30, 30.27, -127.30) को माउज़ (MOUSE) और ऑन स्कर्ीन (ON-SCREEN) वचुर्अल न्यूमेिरक कीपैड 
(VIRTUAL NUMERIC KEYPAD) के पर्योग से उᱫर के िलए िनिदर᳥्  स्थान पर दजर् करᱶ | 

 पर्त्येक पर्श् न के उᱫर का मूल्यांकन िन᳜ अंकन योजना के अनुसार होगा :-  
पूणर् अंक  : +3 यिद िसफर्  सही संख्यात्मक मान (Numerical value) ही उᱫर स्वरुप दजर् िकया गया ह ै|    

    शून्य अंक : 0  अन्य सभी पिरिस्थितयᲂ मᱶ  |  

 

 

Q.7 ܣԦ और ܤሬԦ दो सिदश रािशयाँ हᱹ, जहाँ ܣԦ ൌ ܽ ଓ̂ और ܤሬԦ ൌ ܽ ሺܿݏ݋ ݐ߱ ଓ̂ ൅ ݊݅ݏ ݐ߱ 	ଔ̂ሻ ह ᱹ | यहाँ ܽ एक 
िस्थरांक (constant) ह ैऔर ߱ ൌ 6/ߨ ݀ܽݎ ै ଵ हିݏ | यिद ห Ԧܣ ൅ ሬԦܤ ห ൌ √3 ห	ܣԦ െ	ܤሬԦ	ห पर्थम बार  

समय ݐ ൌ ߬ पर होता ह,ै तो ߬	 का मान, सेकᱶ डᲂ (seconds) मᱶ, __________ ह ै| 

 

 

Q.8 दो आदमी एक कै्षितज सीधी रेखा (horizontal straight line) पर एक ही िदशा मᱶ गितमान ह ᱹ| आगे 

वाले आदमी की चाल 1.0	݉	ିݏଵ ह ैऔर पीछे वाले आदमी की चाल 2.0 ݉  ଵ ह ै| एक तीसरा आदमीିݏ
उसी क्षैितज रेखा से 12	݉	की ऊँचाई पर इस पर्कार खड़ा ह ै िक तीनᲂ आदमी एक ही ऊध्वार्धर तल 
(vertical plane) मᱶ ह ᱹ| दोनᲂ गितमान आदमी 1430	ݖܪ आवृिᱫ वाली एक जैसी सीिटयाँ बजा रह ेह ᱹ| 
वायु मᱶ ध्विन की चाल 330	݉	ିݏଵ ह ै|  जब गितमान आदिमयᲂ के बीच की दरूी 10	݉ ह,ै उसी पल िस्थर 
आदमी उन दोनᲂ से समान दरूी पर ह ै | उस पल, िस्थर आदमी ᳇ारा सुनी गयी िवस्पंदᲐ की आवृिᱫ 
(frequency of beats) __________	ݖܪ ह ै|  

 

 

 

 

Q.9 एक वृᱫाकार वलय (ring) और एक वृᱫाकार चकती (disc), एक आनत तल (inclined plane) के शीषर् 
पर अगल-बगल (side by side) िवरामावस्था मᱶ ह ᱹ| आनत तल, कै्षितज तल (horizontal plane) से 

60० का कोण बनाता ह ै | दोनᲂ वस्तुएं एक ही पल, न्यूनतम दरूी वाले पथ पर िबना िफसले लोटना 
(rolling without slipping) आरम्भ करती ह ᱹ| यिद दोनᲂ वस्तुᲐ के कै्षितज तल पर पहुचँने का समयांतर 
൫2 െ	√3൯/	√10		ݏ हो, तो आनत तल के शीषर् की ऊँचाई _________ मीटर ह ै| ݃ ൌ ଶିݏ	݉	10 लᱶ | 
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Q.10 एक कमानी-गुटका िनकाय (spring-block system) एक घषर्ण रिहत फशर् (frictionless floor) पर 

िवरामावस्था मᱶ ह,ै जैसा िक िचतर् मᱶ दशार्या गया ह ै| कमानी िस्थरांक (spring constant) 2.0	ܰ ݉ିଵ 
ह ैऔर गुटके का दर्᳞मान (mass) 2.0	݇݃	 ह ै| कमानी के दर्᳞मान की उपेक्षा कीिजये | शुरुआत मᱶ कमानी 

अतािनत (unstretched) अवस्था मᱶ ह ै | एक दसूरा गुटका, िजसका दर्᳞मान 1.0	݇݃ ह ै और चाल 
 ݇݃ का	ह,ै पहले गुटके से पर्त्यास्थ संघᲵ (elastic collision) करता ह ै| इस संघᲵ के बाद 2.0	ଵିݏ	݉	2.0
गुटका दीवार से नहᱭ टकराता ह ै| जब कमानी संघᲵ के बाद पहली बार अपनी अतािनत िस्थित मᱶ वापस 
आती ह,ै तब दोनᲂ गुटकᲂ के बीच की दरूी __________मीटर होगी | 
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Q.11 तीन एकसमान संधािरतर्ᲂ (identical capacitors) ܥଵ, ଶܥ और  ह ैऔर ܨߤ	ଷ मᱶ पर्त्येक की धािरता 1.0ܥ
शुरुआत मᱶ तीनᲂ संधािरतर् अनावेिशत (uncharged) ह ᱹ| तीनᲂ संधिरतर्ᲂ को, जैसा िक िचतर् मᱶ दशार्या 

गया ह,ै एक पिरपथ (circuit) मᱶ जोड़ा गया ह ैऔर उसके बाद ܥଵ मᱶ ϵ୰ सापेक्ष परावै᳒ुतांक (relative 
permittivity) का एक परावैदयुत (dielectric) पदाथर् पूणर्तः भरा जाता ह ै| सेल (cell) का िव᳒ुत् वाहक 
बल (electromotive force, emf) ଴ܸ ൌ 8	ܸ ह ै| शुरुआत मᱶ कंुजी (switch) ଵܵ बंद ह ैऔर कंुजी ܵଶ 

खुली ह ै |  संधािरतर् ܥଷ के पूरी तरह आवेिशत (charged) होने के बाद, एक ही पल मे एक साथ 

(simultaneously) कंुजी ଵܵ को खोल िदया जाता ह ैऔर कंुजी ܵଶ को बंद कर िदया जाता ह ै| जब सभी 

संधािरतर् साम्यावस्था (equilibrium) मᱶ आ जाते ह,ᱹ तब संधािरतर् ܥଷ पर 5	ܥߤ का आवेश पाया जाता ह|ै 
߳௥ का मान __________ ह ै| 
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Q.12 ݕݔ- तल के ݕ ൐ 0 वाले भाग मᱶ एकसमान चुम्बकीय के्षतर् (uniform magnetic field) ܤଵ	 ෠݇ 	ह ैऔर 

ݕ ൏ 0 वाले भाग मᱶ एकसमान चुम्बकीय क्षेतर् ܤଶ	 ෠݇ ह ै | एक धनात्मक आवेिशत कण (positively 

charged particle) को मूल िबंद ु(origin) से ݐ ൌ 0 समय पर ݒ଴ ൌ  अक्ष की-ݕ൅	ଵ की चाल सेିݏ	݉	ߨ

िदशा मᱶ पर्क्षेिपत िकया जाता ह ै(projected), जैसा िक िचतर् मᱶ दशार्या गया ह ै| इस पर᳤् मᱶ गुरुत्वाकषर्ण 
की उपेक्षा कीिजये | समय ݐ ൌ ܶ पर कण ݔ-अक्ष को नीचे से पहली बार पार करता ह ै | यिद ܤଶ ൌ
ܶ हो, तो	ଵܤ4	  समयांतराल मᱶ ݔ-अक्ष की िदशा मᱶ कण की औसत चाल (average speed) __________ 

 |ै ଵ हିݏ	݉	

 

 

 

 

 

 

Q.13 सूयर् का पर्काश, िजसकी तीवर्ता (intensity) 1.3 ܹ݇ ݉ିଶ ह,ै एक पतले उᱫल लᱶस (convex lens) पर 
अिभलम्बवत तरीके से आपितत होता ह ै(incident normally)| लᱶस की फ़ोकस दरूी (focal length) 

20	ܿ݉ ह ै| लᱶस ᳇ारा होनेवाली पर्काश की उजार् के क्षय की उपेक्षा कीिजये और मान लीिजए िक लᱶस का 
᳇ारक माप (aperture size) उसकी फ़ोकस दरूी से बहुत कम ह ै| लᱶस के दसूरी तरफ, 22	ܿ݉ की दरूी 

पर पर्काश की औसत तीवर्ता __________ ܹ݇	݉ିଶ ह ै|  
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Q.14 समान लंबाई परन्तु अलग-अलग ितर्ज्याᲐ वाले दो बेलनाकार चालक (cylindrical conductors) 

शेर्णीकर्म मᱶ (in series) दो ऊष्माशयᲂ (heat baths) के बीच मᱶ जोड़े गए ह,ᱹ जैसा िक िचतर् मᱶ दशार्या 

गया ह ै| इन ऊष्माशयᲐ का  तापमान ଵܶ ൌ और ଶܶ 	ܭ	300 ൌ  ह ᱹ| बड़े चालक की ितर्ज्या छोटे ܭ	100
चालक की ितर्ज्या की दोगुनी ह ै| छोटे चालक की ऊष्मा चालकता (thermal conductivity) ܭଵ ह ैऔर 
बड़े चालक की ऊष्मा चालकता ܭଶ ह ै | यिद स्थायी अवस्था (steady state) मᱶ, बेलनᲂ के संिध 
(junction) का तापमान 200	ܭ हो, तब ܭଵ	/ܭଶ का मान __________ होगा | 
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खंड 3 (अिधकतम अंक: 12) 

 इस खंड मᱶ दो (02) अनुच्छेद ह ᱹ| पर्त्येक अनुच्छेद पर आधािरत दो (02) पर्श् न  िदए गए ह ᱹ| 
 पर्त्येक पर्श् न के िलए चार िवकल्प िदए गए ह ᱹ| इन चार िवकल्पᲂ मᱶ िसफर्  एक िवकल्प ही सही उᱫर को िनिदर᳥्  करता ह ै| 
 पर्त्येक पर्श् न के िलए उस िवकल्प को चुनᱶ जो सही उᱫर को िनिदर᳥्  करता ह ै| 
 पर्त्येक पर्श् न  के उᱫर का मूल्यांकन िन᳜ अंकन योजना के अनुसार होगा :-  
     पूणर् अंक  :  +3 यिद िसफर्  सही िवकल्प ही चुना गया ह ᱹ| 
     शून्य अंक :   0  यिद कोई भी िवकल्प नहᱭ चुना गया ह ै(अथार्त् पर्श् न अनुᱫिरत ह)ै |   
     ऋण अंक : -1  अन्य सभी पिरिस्थितयᲂ मᱶ |   

 

 

 

 

अनुच्छेद “X” 

िव᳒ुतचुम्बकीय िस᳍ांत के अनुसार िव᳒ुत् और चुम्बकीय पिरघटनाᲐ (phenomena) के बीच संबंध 
होता ह ै| इसिलए िव᳒ुत और चुम्बकीय रािशयᲂ के िवमाᲐ (dimensions) मᱶ भी संबंध होने चािहए | 
िन᳜िलिखत पर्श् नᲂ मᱶ ሾܧሿ और ሾܤሿ कर्मशः िव᳒ुत और चुम्बकीय के्षतर्ᲂ की िवमाᲐ को दशार्ते ह,ᱹ जबिक 

ሾ߳଴ሿ और ሾߤ଴ሿ कर्मशः मुक्त आकाश (free space) की परावै᳒ुतांक (permittivity) और  चुम्बकशीलता 

(permeability) की िवमाᲐ को दशार्ते ह ᱹ|  ሾܮሿ और ሾܶሿ कर्मशः लम्बाई और समय की िवमायᱶ ह ᱹ|  सभी 
रािशयाँ SI मातर्कᲂ (units) मᱶ दी गयी ह ᱹ| 

(अनचु्छेद  “X” पर दो पर्श् न आधािरत ह,ᱹ नीचे िदया गया पर्श् न उनमे से एक ह)ै 
   

Q.15 ሾܧሿ और ሾܤሿ के बीच मᱶ संबंध ह ै
 

(A) ሾܧሿ ൌ ሾܤሿ	ሾܮሿ	ሾܶሿ 

 

(B) ሾܧሿ ൌ ሾܤሿ ሾܮሿିଵ ሾܶሿ 

 

(C) 	ሾܧሿ ൌ ሾܤሿ	ሾܮሿ	ሾܶሿିଵ 

 

(D) ሾܧሿ ൌ ሾܤሿ ሾܮሿିଵ ሾܶሿିଵ 
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अनुच्छेद “X” 

िव᳒ुतचुम्बकीय िस᳍ांत के अनुसार िव᳒ुत् और चुम्बकीय पिरघटनाᲐ (phenomena) के बीच संबंध 
होता ह ै| इसिलए िव᳒ुत और चुम्बकीय रािशयᲂ के िवमाᲐ (dimensions) मᱶ भी संबंध होने चािहए | 
िन᳜िलिखत पर्श् नᲂ मᱶ ሾܧሿ और ሾܤሿ कर्मशः िव᳒ुत और चुम्बकीय के्षतर्ᲂ की िवमाᲐ को दशार्ते ह,ᱹ जबिक 

ሾ߳଴ሿ और ሾߤ଴ሿ कर्मशः मुक्त आकाश (free space) की परावै᳒ुतांक (permittivity) और  चुम्बकशीलता 

(permeability) की िवमाᲐ को दशार्ते ह ᱹ|  ሾܮሿ और ሾܶሿ कर्मशः लम्बाई और समय की िवमायᱶ ह ᱹ|  सभी 
रािशयाँ SI मातर्कᲂ (units) मᱶ दी गयी ह ᱹ|       

(अनचु्छेद  “X” पर दो पर्श् न आधािरत ह,ᱹ नीचे िदया गया पर्श् न उनमे से एक ह)ै 
 

Q.16 ሾ߳଴ሿ और  ሾߤ଴ሿ के बीच मᱶ संबंध ह ै

(A)	ሾߤ଴ሿ ൌ ሾ߳଴ሿ	ሾܮሿଶ	ሾܶሿିଶ 

 

(B) ሾߤ଴ሿ ൌ ሾ߳଴ሿ ሾܮሿିଶ ሾܶሿଶ 

 

(C) ሾߤ଴ሿ ൌ ሾ߳଴ሿିଵ ሾܮሿଶ	ሾܶሿିଶ 

 

(D) ሾߤ଴ሿ ൌ ሾ߳଴ሿିଵ ሾܮሿିଶ ሾܶሿଶ 
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अनुच्छेद “A” 

यिद सभी स्वतंतर् रािशयᲂ (independent quantities) की मापन तर्ुिटयाँ (measurement errors) ज्ञात 
हो, तो िकसी िनभर्र रािश (dependent quantity) की तुर्िट का पिरकलन (calculation) िकया जा सकता 
ह ै| इस पिरकलन मᱶ शर्ेणी पर्सार (series expansion) का पर्योग िकया जाता ह ैऔर इस पर्सार को तुर्िट 
(error) के पहले घात (first power) पर रूिन्डत (truncate) िकया जाता ह ै| उदाहरण स्वरूप, सम्बन्ध 

ݖ ൌ ,ݔ∆ की तुर्िटयाँ कर्मशः ݖ और ݕ ,ݔ  मᱶ यिद ݕ/ݔ	   हᲂ, तो ݖ∆ और ݕ∆

ݖ േ ݖ∆ ൌ 	 ௫േ∆௫
௬േ∆௬

ൌ 	 ௫
௬
ቀ1 േ

∆௫

௫
ቁ ቀ1 േ

∆௬

௬
ቁ
ିଵ

. 

ቀ1 േ
∆௬

௬
ቁ
ିଵ

 का शेर्णी पर्सार, ∆ݕ/ݕ मᱶ पहले घात तक,  1 ∓ ሺ∆ݕ/ݕሻ ह ै | स्वतंतर् रािशयᲂ की आपेिक्षक 

तुर्िटयाँ (relative errors) सदैव जोड़ी जाती ह ᱹ| इसिलए ݖ की तुर्िट होगी 
ݖ∆ ൌ ݖ ቀ

∆௫

௫
൅ ∆௬

௬
ቁ. 

उपरोक्त पिरकलन मᱶ  ∆ݕ/ݕ∆ ,1≫ ݔ/ݔ ≪1 माने गये ह ᱹ| इसिलए इन रािशयᲂ की उच्चतर घातᱶ (higher 

powers) उपेिक्षत ह ᱹ| 
(अनचु्छेद  “A” पर दो पर्श् न आधािरत ह,ᱹ नीचे िदया गया पर्श् न उनमे से एक ह)ै 

 

Q.17 एक िवमा-रिहत (dimensionless) रािश ܽ को माप कर, एक अनुपात (ratio) ݎ ൌ ሺଵି௔ሻ

ሺଵା௔ሻ
 का 

पिरकलन करना ह ै| यिद ܽ की मापन की तुर्िट ∆ܽ ह ैሺ∆ܽ/ܽ ≪ 1ሻ, तो ݎ के पिरकलन की तुर्िट ∆ݎ क्या 
होगी ?  

(A) ∆௔

ሺଵା௔ሻమ
  

 

(B) ଶ ∆௔

ሺଵା௔ሻమ
  

 

(C) ଶ	∆ୟ

ሺଵିୟమሻ
 

 

(D) ଶ௔ ∆௔
ሺଵି௔మሻ

 

 

 

  



JEE (Advanced) 2018                                   Paper 1 

 
 

_____________________________________________________________________________________________________________________________________ 
14/14 

 
 

अनुच्छेद “A” 

यिद सभी स्वतंतर् रािशयᲂ (independent quantities) की मापन तर्ुिटयाँ (measurement errors) ज्ञात 
हो, तो िकसी िनभर्र रािश (dependent quantity) की तुर्िट का पिरकलन (calculation) िकया जा सकता 
ह ै| इस पिरकलन मᱶ शर्ेणी पर्सार (series expansion) का पर्योग िकया जाता ह ैऔर इस पर्सार को तुर्िट 
(error) के पहले घात (first power) पर रूिन्डत (truncate) िकया जाता ह ै| उदाहरण स्वरूप, सम्बन्ध 

ݖ ൌ ,ݔ∆ की तुर्िटयाँ कर्मशः ݖ और ݕ ,ݔ  मᱶ यिद ݕ/ݔ	   हᲂ, तो ݖ∆ और ݕ∆

ݖ േ ݖ∆ ൌ 	 ௫േ∆௫
௬േ∆௬

ൌ 	 ௫
௬
ቀ1 േ

∆௫

௫
ቁ ቀ1 േ

∆௬

௬
ቁ
ିଵ

. 

ቀ1 േ
∆௬

௬
ቁ
ିଵ

 का शर्ेणी पर्सार, ∆ݕ/ݕ मᱶ पहले घात तक,  1 ∓ ሺ∆ݕ/ݕሻ ह ै| स्वतंतर् रािशयᲂ की आपेिक्षक 

तुर्िटयाँ (relative errors) सदैव जोड़ी जाती ह ᱹ| इसिलए ݖ की तुर्िट होगी 
ݖ∆ ൌ ݖ ቀ

∆௫

௫
൅ ∆௬

௬
ቁ. 

उपरोक्त पिरकलन मᱶ  ∆ݕ/ݕ∆ ,1≫ ݔ/ݔ ≪1 माने गये ह ᱹ| इसिलए इन रािशयᲂ की उच्चतर घातᱶ (higher 

powers) उपेिक्षत ह ᱹ| 
(अनचु्छेद  “A” पर दो पर्श् न आधािरत ह,ᱹ नीचे िदया गया पर्श् न उनम ेसे एक ह)ै 

 

Q.18 एक पर्योग के आरंभ मᱶ रेिडयोएिक्टव नािभकᲂ की संख्या 3000 ह ै | पर्योग के पहले 1.0 सेकंड मᱶ 
1000	 േ 40 नािभकᲂ का क्षय हो जाता ह ै| यिद |ݔ| ≪ 1 हो, तो ݔ के पहले घात तक  lnሺ1 ൅ ሻݔ ൌ  ݔ
ह ै| क्षयांक (decay constant) ߣ  के िनधार्रण मᱶ तुर्िट ∆ିݏ ,ߣଵ मᱶ, ह ै  

 

(A) 0.04 (B) 0.03 (C)  0.02 (D)  0.01 
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JEE (ADVANCED) 2018 PAPER 1 
PART-II CHEMISTRY 

खंड 1 (अिधकतम अंक: 24) 

 इस खंड मे छह (06) पर्श् न  ह ᱹ|  
 पर्त्येक पर्श् न के सही उᱫर (उᱫरᲂ) के िलए चार िवकल्प िदए गए ह ᱹ| इन चार िवकल्पᲂ मᱶ से एक या एक से अिधक िवकल्प सही 

ह(ैह)ᱹ| 
 पर्त्येक पर्श् न के िलए, पर्श् न का (के) उᱫर दनेे हतेु सही िवकल्प (िवकल्पᲂ) को चुने  | 
 पर्त्येक पर्श् न  के उᱫर का मूल्यांकन िन᳜ अंकन योजना के अनुसार होगा:  
   पूणर् अंक     :  +4  यिद केवल (सारे) सही िवकल्प (िवकल्पᲂ) को चुना गया ह ै| 

   आंिशक अंक : +3  यिद चारो िवकल्प सही ह ᱹपरन्तु केवल तीन िवकल्पᲂ को चुना गया ह ै| 

   आंिशक अंक : +2 यिद तीन या तीन से अिधक िवकल्प सही ह ᱹपरन्तु केवल दो िवकल्पᲂ को चुना गया ह ैऔर चुने हुए दोनᲂ िवकल्प 

सही िवकल्प ह ᱹ| 
   आंिशक अंक : +1 यिद दो या दो से अिधक िवकल्प सही ह ᱹपरन्तु केवल एक िवकल्प को चुना गया ह ैऔर चुना हुआ िवकल्प सही 

िवकल्प ह ᱹ| 
   शून्य अंक     :  0   यिद िकसी भी िवकल्प को नहᱭ चुना गया ह ै(अथार्त् पर्श् न  अनुᱫिरत ह)ै | 

   ऋण अंक     : -2  अन्य सभी पिरिस्थितयᲂ मᱶ | 

 उदाहरण स्वरुप: यिद िकसी पर्श् न के िलए केवल पहला, तीसरा एवं चौथा सही िवकल्प ह ᱹऔर दसूरा िवकल्प गलत ह;ै तो केवल 
सभी तीन सही िवकल्पᲂ का चयन करने पर ही +4 अंक िमलᱶगे | िबना कोई गलत िवकल्प चुने (इस उदाहरण मᱶ दसूरा िवकल्प), 
तीन सही िवकल्पᲂ मᱶ से िसफर्  दो को चुनने पर (उदाहरंतः पहला तथा चौथा िवकल्प) +2 अंक िमलᱶगे | िबना कोई गलत िवकल्प 
चुने (इस उदाहरण मᱶ दसूरा िवकल्प), तीन सही िवकल्पᲂ मᱶ से िसफर्  एक को चुनने पर (पहला या तीसरा या चौथा िवकल्प) +1 
अंक िमलᱶगे | कोई भी गलत िवकल्प चुनने पर (इस उदाहरण मᱶ दसूरा िवकल्प),  -2 अंक िमलᱶगे, चाह ेसही िवकल्प (िवकल्पᲂ) को 
चुना गया हो या न चुना गया हो |         

 

Q.1 यौिगक जो 300oC के नीचे ऊष्मा अपघटन (thermal decomposition) होने पर N2 गैस उत्प᳖  

करता(करते) ह ै(ह)ᱹ 

(A) NH4NO3 

(B) (NH4)2Cr2O7 

(C) Ba(N3)2 

(D) Mg3N2 
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Q.2 ि᳇-अंगी संकर्मण धातु काबᲃिनल यौिगकᲂ (binary transition metal carbonyl compounds) के 

बारे मᱶ सही पर्कथन ह ै(ह)ᱹ 
(परमाणु कर्मांक: Fe = 26, Ni = 28) 

    

(A) Fe(CO)5 या Ni(CO)4 मᱶ धातु कᱶ दर् के संयोजकता कक्षा (valence shell) के इलेक्टर्ॉनᲂ की संपूणर् 

संख्या 16 ह ै

(B) ये मुख्य रूप से िन᳜ पर्चकर्ण (low spin) स्वभाव के होते ह ै

(C) जब धातु की ऑक्सीकरण अवस्था कम की जाती ह,ै तब धातु – काबर्न आबंध पर्बल होता ह ै

(D) जब धातु की ऑक्सीकरण की अवस्था बढ़ायी जाती ह,ै तब काबᲃिनल C−O आबंध दबुर्ल होता ह ै
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Q.3 वगर् 15 के तत्वᲂ के यौिगकᲂ के आधार पर, सही पर्कथन ह ै(ह)ᱹ 

    

(A) Bi2O5, N2O5 से ज्यादा क्षारकीय (basic) ह ै

(B) NF3, BiF3 से ज्यादा सहसंयोजक (covalent) ह ै

(C) PH3, NH3 से िन᳜ तापमान पर उबलता ह ै

(D) एकल N−N बंध, एकल P−P बंध से अिधक पर्बल ह ै 

 

Q.4 िन᳜िलिखत अिभिकर्या अनुकर्म मᱶ X की सही संरचना (संरचनाएँ) ह ै(ह)ᱹ 

 

 

(A)  

                

(B) 

                   

 

(C) 

                

 

(D) 
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Q.5 अिभिकर्या (अिभिकर्याएँ) जो 1,3,5-टर्ाईमेिथलबᱶजीन (1,3,5-trimethylbenzene) की रचना करती  

ह ै(ह)ᱹ 

    

(A) 

                        

 

(B) 

                  

(C) 

                

(D) 

                    

 

 



JEE (Advanced) 2018                                   Paper 1 

 
 

_____________________________________________________________________________________________________________________________________ 
5/14 

 
 

Q.6 एक आदशर् गैस के िलए एक उत्कर्मणीय चकर्ीय पर्कर्म (reversible cyclic process) नीचे आकृित मᱶ 
िदखाया गया ह|ै यहाँ P, V  और T, कर्मशः दाब, आयतन और तापमान ह|ᱹ ऊष्मागितक पर्ाचल q, ݓ, 
H, और U, कर्मशः ऊष्मा, कायर्, एन्थैल्पी, और आंतिरक उजार् ह|ᱹ 

                             
सही िवकल्प ह ै(ह)ᱹ 

 

(A)  ݍ஺஼ ൌ ∆ܷ஻஼  और  ݓ஺஻ ൌ ଶܲሺ ଶܸ െ ଵܸሻ 

(B)  ݓ஻஼ ൌ ଶܲሺ ଶܸ െ ଵܸሻ  और  ݍ஻஼ ൌ  ஺஼ܪ∆

(C)  ∆ܪ஼஺ ൏ ∆ܷ஼஺  और ݍ஺஼ ൌ ∆ܷ஻஼ 

(D)  ݍ஻஼ ൌ ஼஺ܪ∆ ஺஼  औरܪ∆ ൐ ∆ܷ஼஺ 
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खंड 2 (अिधकतम अंक: 24) 

 इस खंड मᱶ आठ (08) पर्श् न ह ᱹ| पर्त्येक पर्श् न  का उᱫर एक संख्यात्मक मान (NUMERICAL VALUE) ह ै|  
 पर्त्येक पर्श् न के उᱫर के सही संख्यात्मक मान (दशमलव अंकन मᱶ, दशमलव के ि᳇तीय स्थान तक रूिण्डत/ िनकिटत; उदाहरणतः 6.25, 

7.00, -0.33, -.30, 30.27, -127.30) को माउज़ (MOUSE) और ऑन स्कर्ीन (ON-SCREEN) वचुर्अल न्यूमेिरक कीपैड 
(VIRTUAL NUMERIC KEYPAD) के पर्योग से उᱫर के िलए िनिदर᳥्  स्थान पर दजर् करᱶ | 

 पर्त्येक पर्श् न के उᱫर का मूल्यांकन िन᳜ अंकन योजना के अनुसार होगा :-  
पूणर् अंक  : +3 यिद िसफर्  सही संख्यात्मक मान (Numerical value) ही उᱫर स्वरुप दजर् िकया गया ह ै|    

    शून्य अंक : 0  अन्य सभी पिरिस्थितयᲂ मᱶ  |  

 

Q.7 नीचे िदये गये स्पीशीज (species) मᱶ से पर्ितचुम्बकीय (diamagnetic) स्पीशीज की संपूणर् संख्या ___ 

ह|ै   

H परमाणु,  NO2 एकलक (monomer),  O2
−   सुपरऑक्साइड (superoxide),  वाष्प अवस्था मᱶ 

ि᳇तनियत सल्फर (dimeric sulphur),  Mn3O4,  (NH4)2[FeCl4],  (NH4)2[NiCl4],  K2MnO4,  

K2CrO4 

 

 

Q.8 अमोिनयम सल्फेट की कैिल्शयम हाइडर्ोक्साइड के साथ िववेचन करके बनाये गये अमोिनया को 
NiCl2.6H2O ᳇ारा पूरी तरह से एक िस्थर उपसहसंयोजन यौिगक (coordination compound) बनाने 

मᱶ उपयोग िकया गया | मािनये िक दोनᲂ अिभिकर्याएँ 100% पूणर् ह ै| यिद 1584 g अमोिनयम सल्फेट 

और 952 g NiCl2.6H2O इस िवरचन मᱶ उपयोग िकये गये ह,ᱹ तो इस पर्कार उत्पािदत िजप्सम 

(gypsum) और िनकल-अमोिनया उपसहसंयोजक यौिगक का संयुक्त भार (combined weight) 

(गर्ाम मᱶ) ____ ह|ै 
(परमाणु भार g mol−1 मᱶ: H = 1, N = 14, O = 16, S = 32, Cl = 35.5, Ca = 40, Ni = 59)  
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Q.9 NaCl संरचना के एक आयिनक ठोस MX पर िवचार करᱶ | एक नयी संरचना (Z) का िनमार्ण करᱶ िजसकी 

एकक कोि᳧का (unit cell) का िनमार्ण MX की एकक कोि᳧का से नीचे दी गयᱭ अनुकर्िमक अनुदशेᲂ के 

अनुसरण ᳇ारा िकया गया ह ै| चाजर् (charge) संतुलन की उपेक्षा करᱶ | 
(i) कᱶ दर् वाले को छोड़ कर सभी ऋणायनᲂ (X) को हटायᱶ 

(ii) सभी फलक-केिन्दर्त (face centred) धनायनᲂ (M) को ऋणायनᲂ (X) से बदलᱶ  

(iii) सभी कोनᲂ से धनायनᲂ (M) को हटायᱶ  

(iv) कᱶ दर्ीय ऋणायन (X) को धनायन (M) से बदलᱶ  

Z मᱶ ቀऋणायनᲂ	की	संख्या	
धनायनᲂ	की	संख्या

ቁ  का मान _____ ह|ै 

 

Q.10 वै᳒ुतरासायिनक सेल 
  Mg(s)  Mg2+ (aq, 1 M)  Cu2+ (aq, 1 M)  Cu(s) 

के िलए, 300 K पर सेल का मानक (standard) emf 2.70 V ह ै | जब Mg2+ की सांदर्ता ࢞ M मᱶ 

पिरवितर्त की गयी, तब 300 K पर सेल िवभव (cell potential) 2.67 V मᱶ पिरवितर्त हो जाता ह ै| ࢞ 

का मान ____ ह|ै  
(िदया गया ह,ै ி

ோ
 = 11500 K V−1, जहाँ ܨ फैराडे िस्थरांक (Faraday constant) और ܴ गैस िस्थरांक 

ह,ᱹ ln(10) = 2.30) 
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Q.11 एक बंद टंकी के A और B दो कक्ष ह,ᱹ दोनᲂ ऑक्सीजन (आदशर् गैस माना गया ह)ै से भरे ह ᱹ| दोनᲂ कक्षᲂ 

को अलग करने वाला िवभाजक िस्थर ह ैऔर वह पिरपूणर् ऊष्मारोधी (perfect heat insulator) ह ै

(Figure 1) | यिद पुराने िवभाजक को नए िवभाजक से पर्ितस्थािपत िकया जाये, जो िफसल सकता ह ै

तथा ऊष्मावाहक ह,ै परन्तु गैस को आरपार िरसने नहᱭ दतेा (Figure 2), तो िनकाय के साम्यावस्था मᱶ 

पहुचँने पर कक्ष A का आयतन (m3 मᱶ) ____ ह|ै 
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Q.12 दर्व A तथा B संयोजन के संपूणर् परास मᱶ आदशर् िवलयन बनाते ह ᱹ| T तापमान पर, दर्व A तथा B के सममोलर 

ि᳇अंगी िवलयन का वाष्प दाब 45 Torr ह ै| इसी ताप पर, दर्व A तथा B के कर्मशः xA तथा xB मोलअंश वाले 

नए िवलयन का वाष्प दाब 22.5 Torr ह ै| नए िवलयन मᱶ xA /xB का मान ____ ह ै| 

(िदया गया ह ैिक शु᳍ दर्व A का तापमान T पर वाष्प दाब 20 Torr ह)ै 

 

Q.13 pH 3 पर दबुर्ल अम्ल (AB) के लवण की िवलेयता Y×103 mol L1 ह ै| Y का मान  ____ ह ै| 

(िदया गया ह ैAB के िवलेयता गुणनफल का मान (Ksp) = 2×1010 और HB के आयनन िस्थरांक का        
  मान (Ka) = 1×108) 
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Q.14 नीचे िदया गया आलेख दो िवलायकᲂ X और Y तथा इन िवलायकᲂ मᱶ NaCl के सममोलल िवलयन का 

ܲ െ ܶ वकर् रेखाएं (जहाँ P  दाब ह ैतथा T  तापमान ह)ै िदखाता ह ै | NaCl इन दोनᲂ िवलायकᲂ मᱶ 

पूणर्तया िवयोिजत होता ह ै| 
 

 

 

 

 

 

 

 

एक अवाष्पशील िवलेय S के समान मोलᲂ की संख्या को इन िवलायकᲂ की समान मातर्ा (kg मᱶ) मᱶ डालने 
पर िवलायक X का क्वथनांक  उ᳖यन (elevation of boiling point) िवलायक Y से तीन गुणा ह ै| िवलेय 

S इन िवलायकᲂ मᱶ ि᳇तयीकरण (dimerization) के िलए जाना जाता ह ै| यिद िवलायक Y मᱶ ि᳇तयीकरण 

की मातर्ा (degree of dimerization) 0.7 ह,ै तो िवलायक X मᱶ ि᳇तयीकरण की मातर्ा ____ ह|ै 
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खंड 3 (अिधकतम अंक: 12) 

 इस खंड मᱶ दो (02) अनुच्छेद ह ᱹ| पर्त्येक अनुच्छेद पर आधािरत दो (02) पर्श् न  िदए गए ह ᱹ| 
 पर्त्येक पर्श् न के िलए चार िवकल्प िदए गए ह ᱹ| इन चार िवकल्पᲂ मᱶ िसफर्  एक िवकल्प ही सही उᱫर को िनिदर᳥्  करता ह ै| 
 पर्त्येक पर्श् न के िलए उस िवकल्प को चुनᱶ जो सही उᱫर को िनिदर᳥्  करता ह ै| 
 पर्त्येक पर्श् न  के उᱫर का मूल्यांकन िन᳜ अंकन योजना के अनुसार होगा :-  
     पूणर् अंक  :  +3 यिद िसफर्  सही िवकल्प ही चुना गया ह ᱹ| 
     शून्य अंक :   0  यिद कोई भी िवकल्प नहᱭ चुना गया ह ै(अथार्त् पर्श् न अनुᱫिरत ह)ै |   
     ऋण अंक : -1  अन्य सभी पिरिस्थितयᲂ मᱶ |   

 

अनुच्छेद “X” 
िनजर्ल AlCl3/CuCl की उपिस्थित मᱶ बᱶजीन के CO/HCl के साथ िववेचन के प᳟ात Ac2O/NaOAc 
की अिभिकर्या, यौिगक X एक मुख्य उत्पाद के रूप मᱶ देती ह ै | यौिगक X, Br2/Na2CO3 के साथ 
अिभिकर्या के प᳟ात भीगे KOH के साथ 473 K पर गमर् करने पर Y मुख्य उत्पाद के रूप मᱶ देता ह ै| 
X की H2/Pd-C के साथ अिभिकर्या के प᳟ात H3PO4 का िववेचन मुख्य उत्पाद के रूप मᱶ Z देता ह ै| 

 (अनचु्छेद  “X” पर दो पर्श् न आधािरत ह,ᱹ नीचे िदया गया पर्श् न उनमे से एक ह)ै
 

Q.15 यौिगक Y ह ै

    

(A)           
(B)           

(C)           
(D)           
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अनुच्छेद “X” 
िनजर्ल AlCl3/CuCl की उपिस्थित मᱶ बᱶजीन के CO/HCl के साथ िववेचन के प᳟ात Ac2O/NaOAc 
की अिभिकर्या, यौिगक X एक मुख्य उत्पाद के रूप मᱶ देती ह ै | यौिगक X, Br2/Na2CO3 के साथ 
अिभिकर्या के प᳟ात भीगे KOH के साथ 473 K पर गमर् करने पर Y मुख्य उत्पाद के रूप मᱶ देता ह ै| 
X की H2/Pd-C के साथ अिभिकर्या के प᳟ात H3PO4 का िववेचन मुख्य उत्पाद के रूप मᱶ Z देता ह ै|

(अनचु्छेद  “X” पर दो पर्श् न आधािरत ह,ᱹ नीचे िदया गया पर्श् न उनमे से एक ह)ै
 

Q.16 यौिगक Z है 

    

(A)           (B)           

(C)           

 

(D)           

 

 

 

 



JEE (Advanced) 2018                                   Paper 1 

 
 

_____________________________________________________________________________________________________________________________________ 
13/14 

 
 

अनुच्छेद “A”
एक काबर्िनक अम्ल P (C11H12O2) का आसानी से ि᳇क्षारकीय अम्ल (dibasic acid) मᱶ ऑक्सीकरण 

िकया जा सकता ह,ै जो एिथलीन ग्लाइकोल के साथ अिभिकर्या करने पर एक बहुलक डेकर्ोन (dacron) 
उत्पािदत करता ह ै| ओज़ोनोिलिसस होने पर, P एक ऐिलफैिटक कीटोन, एक उत्पाद के रूप मᱶ दतेा 

ह ै| P िन᳜िलिखत अिभिकर्या अनुकर्मᲂ मᱶ Q बनाकर R दतेा ह ै| यौिगक P दसूरी अिभिकर्याᲐ के 

समुच्चय से भी होकर S उत्पािदत करता ह ै| 

 
(अनचु्छेद  “A” पर दो पर्श् न आधािरत ह,ᱹ नीचे िदया गया पर्श् न उनमे से एक ह)ै 

 

Q.17 यौिगक R ह ै

(A)           
(B)           

(C)           (D)           
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अनुच्छेद “A”
एक काबर्िनक अम्ल P (C11H12O2) का आसानी से ि᳇क्षारकीय अम्ल (dibasic acid) मᱶ ऑक्सीकरण 

िकया जा सकता ह,ै जो एिथलीन ग्लाइकोल के साथ अिभिकर्या करने पर एक बहुलक डेकर्ोन (dacron) 
उत्पािदत करता  ह ै| ओज़ोनोिलिसस होने पर, P एक ऐिलफैिटक कीटोन, एक उत्पाद के रूप मᱶ दतेा 

ह ै| P िन᳜िलिखत अिभिकर्या अनुकर्मᲂ मᱶ Q बनाकर R दतेा ह ै| यौिगक P दसूरी अिभिकर्याᲐ के 

समुच्चय से भी होकर S उत्पािदत करता ह ै| 

 
(अनचु्छेद  “A” पर दो पर्श् न आधािरत ह,ᱹ नीचे िदया गया पर्श् न उनमे से एक ह)ै 

 

Q.18 यौिगक S ह ै

(A)      (B)      

 

(C)      

 

(D)    
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JEE (ADVANCED) 2018 PAPER 1 
PART-III MATHEMATICS 

खंड 1 (अिधकतम अंक: 24) 

 इस खंड मे छह (06) पर्श् न  ह ᱹ|  
 पर्त्येक पर्श् न के सही उᱫर (उᱫरᲂ) के िलए चार िवकल्प िदए गए ह ᱹ| इन चार िवकल्पᲂ मᱶ से एक या एक से अिधक िवकल्प सही 

ह(ैह)ᱹ| 
 पर्त्येक पर्श् न के िलए, पर्श् न का (के) उᱫर दनेे हतेु सही िवकल्प (िवकल्पᲂ) को चुने  | 
 पर्त्येक पर्श् न  के उᱫर का मूल्यांकन िन᳜ अंकन योजना के अनुसार होगा:  
   पूणर् अंक      :  +4  यिद केवल (सारे) सही िवकल्प (िवकल्पᲂ) को चुना गया ह ै| 

   आंिशक अंक : +3  यिद चारो िवकल्प सही ह ᱹपरन्तु केवल तीन िवकल्पᲂ को चुना गया ह ै| 

   आंिशक अंक : +2 यिद तीन या तीन से अिधक िवकल्प सही ह ᱹपरन्तु केवल दो िवकल्पᲂ को चुना गया ह ैऔर चुने हुए दोनᲂ िवकल्प 

सही िवकल्प ह ᱹ| 
   आंिशक अंक : +1 यिद दो या दो से अिधक िवकल्प सही ह ᱹपरन्तु केवल एक िवकल्प को चुना गया ह ैऔर चुना हुआ िवकल्प सही 

िवकल्प ह ᱹ| 
   शून्य अंक     :  0   यिद िकसी भी िवकल्प को नहᱭ चुना गया ह ै(अथार्त् पर्श् न  अनुᱫिरत ह)ै | 

   ऋण अंक     : -2  अन्य सभी पिरिस्थितयᲂ मᱶ | 

 उदाहरण स्वरुप: यिद िकसी पर्श् न के िलए केवल पहला, तीसरा एवं चौथा सही िवकल्प ह ᱹऔर दसूरा िवकल्प गलत ह;ै तो केवल 
सभी तीन सही िवकल्पᲂ का चयन करने पर ही +4 अंक िमलᱶगे | िबना कोई गलत िवकल्प चुने (इस उदाहरण मᱶ दसूरा िवकल्प), 
तीन सही िवकल्पᲂ मᱶ से िसफर्  दो को चुनने पर (उदाहरंतः पहला तथा चौथा िवकल्प) +2 अंक िमलᱶगे | िबना कोई गलत िवकल्प 
चुने (इस उदाहरण मᱶ दसूरा िवकल्प), तीन सही िवकल्पᲂ मᱶ से िसफर्  एक को चुनने पर (पहला या तीसरा या चौथा िवकल्प) +1 
अंक िमलᱶगे | कोई भी गलत िवकल्प चुनने पर (इस उदाहरण मᱶ दसूरा िवकल्प),  -2 अंक िमलᱶगे, चाह ेसही िवकल्प (िवकल्पᲂ) को 
चुना गया हो या न चुना गया हो |         
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Q.1 िकसी शून्येᱫर (non-zero) सिम्मशर् संख्या (complex number) ݖ के िलये, माना िक argሺݖሻ इसके मुख्य 

कोणांक (principal argument) को दशार्ता ह,ै जहाँ	െ	ߨ ൏ argሺݖሻ ൑ ߨ	| तब िन᳜िलिखत मᱶ से कौन सा 

(से) कथन असत्य  ह ै(ह)ᱹ?   

(A) argሺെ1 െ ݅ሻ ൌ 	 గ
ସ
, जहाँ ݅ ൌ √െ1  

(B) फलन (function) ݂:	Թ → ሺെߨ, ሿ, जो सभीߨ ݐ ∈ Թ के िलये ݂ሺݐሻ ൌ argሺെ1 ൅  ሻ के ᳇ाराݐ݅

      पिरभािषत ह,ै 	Թ के सभी िबंदᲐु पर संतत (continuous) ह,ै जहाँ ݅ ൌ √െ1  

(C) िकन्ही भी दो शून्येᱫर  सिम्मशर्  संख्याᲐ ݖଵ और ݖଶ के िलए  
      arg ቀ௭భ

௭మ
ቁ െ 	argሺ	ݖଵሻ ൅ 	argሺ	ݖଶሻ  

ै का एक पूणार्ंक गुणज (integer multiple) ह ߨ2      

(D) िकन्ही भी तीन दी गयी िभ᳖ (distinct) सिम्मशर् संख्याᲐ ݖଵ, ݖଶ और ݖଷ के िलये,  

      पर्ितबंध (condition) 	arg ቀሺ௭ି௭భሻ	ሺ௭మି௭యሻ
ሺ௭ି௭యሻ ሺ௭మି௭భሻ

ቁ ൌ ߨ , 

     को संतु᳥ करने वाले िबंद ु	ݖ  का िबंदपुथ (locus) एक सरल रेखा (straight line) पर िस्थत ह ै  



JEE (Advanced) 2018                                   Paper 1 

 
 

_____________________________________________________________________________________________________________________________________ 
3/11 

 
 

  

Q.2 एक ितर्भुज (triangle) ܴܲܳ  मᱶ, माना िक ∠ܴܲܳ ൌ 30°  और भुजाᲐ ܲܳ और ܴܳ  की लम्बाइयां 

कर्मशः 10√3 और 10 ह ᱹ| तब िन᳜िलिखत मᱶ से कौन सा (से) कथन सत्य ह ै(ह)ᱹ?   

(A) ∠ܴܳܲ ൌ 45°  

(B) ितर्भुज ܴܲܳ का के्षतर्फल (area) 25√3  ह ैऔर ∠ܴܳܲ ൌ 120° 

(C) ितर्भुज ܴܲܳ के अंतवृर्ᱫ (incircle) की ितर्ज्या (radius) 10√3 െ 15 ह ै

(D) ितर्भुज ܴܲܳ के पिरवृᱫ (circumcircle) का के्षतर्फल 100 ै ह ߨ

 

Q.3 माना िक ଵܲ: 2ݔ ൅ ݕ െ ݖ ൌ 3 और ଶܲ: ݔ ൅ ݕ2 ൅ ݖ ൌ 2 दो समतल (plane) ह ᱹ| तब िन᳜िलिखत मᱶ 

से कौन सा (से) कथन सत्य  ह ै(ह)ᱹ?    

(A) ଵܲ और ଶܲ की पर्ितच्छेदन रेखा (line of intersection) के िदक्-अनुपात (direction ratios)  

     1, 2,െ1 ह ᱹ
(B) रेखा 

      
ଷ௫ିସ

ଽ
ൌ 	

ଵିଷ௬

ଽ
ൌ

௭

ଷ
 

     ଵܲ और ଶܲ की पर्ितच्छेदन रेखा पर लम्बवत (perpendicular) ह ै

(C) ଵܲ और ଶܲ के बीच का न्यून कोण (acute angle) 60° ह ै

(D) यिद समतल ଷܲ, िबंद ुሺ4, 2, െ2ሻ से गुजरता ह ैतथा ଵܲ और ଶܲ की पर्ितच्छेदन रेखा के लम्बवत 

       ह,ै तब िबंद ुሺ2, 1, 1ሻ की समतल ଷܲ	से दरूी ଶ
√ଷ

 ह ै 
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Q.4 पर्त्येक ि᳇अवकलनीय (twice differentiable) फलन (function) ݂: Թ → ሾെ2, 2ሿ,  जहाँ 

ሺ݂ሺ0ሻሻଶ ൅ ൫݂ᇱሺ0ሻ൯
ଶ
ൌ 85, के िलये िन᳜िलिखत मᱶ से कौन सा (से) कथन सत्य  ह ै(ह)ᱹ?  

(A)  ऐसे ݎ, ݏ ∈ Թ,	 जहाँ ݎ ൏ ै का अिस्तत्व (existence) ह , ݏ िजनके िलये ݂  खुले अंतराल (open 

interval)	ሺݎ, ै ሻ पर एकैक (one-one) हݏ

(B)  ऐसे ݔ଴ ∈ ሺെ4, 0ሻ का अिस्तत्व ह ैिजसके िलये |݂ᇱሺݔ଴ሻ| ൑ 1 

(C)  lim
௫→ஶ

݂ሺݔሻ ൌ 1     

(D) ऐसे ߙ ∈ ሺെ4, 4ሻ का अिस्तत्व ह ैिजसके िलये ݂ሺߙሻ ൅ ݂ᇱᇱሺߙሻ = 0 और ݂ᇱሺߙሻ ് 0 

  

Q.5 माना िक ݂:Թ → Թ	 और ݃:Թ → Թ  दो चर (non-constant) और अवकलनीय (differentiable) 

फलन (function) ह ᱹ| यिद   

݂ᇱሺݔሻ ൌ ൫݁ሺ௙ሺ௫ሻି௚ሺ௫ሻሻ൯݃′ሺݔሻ   सभी ݔ ∈ Թ के िलये 

और ݂ሺ1ሻ ൌ ݃ሺ2ሻ ൌ 1, तब िन᳜िलिखत मᱶ से कौन सा (से) कथन सत्य ह ै(ह)ᱹ?    

(A)  ݂ሺ2ሻ ൏ 1 െ logୣ 2 	 (B)  ݂ሺ2ሻ ൐ 1 െ logୣ 2  

(C) 	݃ሺ1ሻ ൐ 1 െ logୣ 2 	 (D)  ݃ሺ1ሻ ൏ 1 െ logୣ 2  
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Q.6 माना िक 	݂: ሾ0,∞ሻ → Թ एक ऐसा संतत फलन (continuous function) ह ैिक 

݂ሺݔሻ ൌ 1 െ ݔ2 ൅ න ݁௫ି௧݂ሺݐሻ݀ݐ
௫

଴
 

सभी ݔ ∈ ሾ0,∞ሻ के िलये | तब िन᳜िलिखत मᱶ से कौन सा (से) कथन सत्य  ह ै(ह)ᱹ?     

(A) वकर् (curve) ݕ ൌ ݂ሺݔሻ िबंद ुሺ1, 2ሻ से गुजरता ह ै 

(B) वकर् (curve) ݕ ൌ ݂ሺݔሻ िबंद ुሺ2, െ1ሻ से गुजरता ह ै

(C) के्षतर् (region) ൛ሺݔ, ሻݕ ∈ ሾ0, 1ሿ ൈ Թ ∶ ݂ሺݔሻ ൑ ݕ ൑ √1 െ 2ݔ ൟ  का के्षतर्फल (area) గିଶ
ସ

 ह ै 

(D)  के्षतर् (region) ൛ሺݔ, ሻݕ ∈ ሾ0, 1ሿ ൈ Թ ∶ ݂ሺݔሻ ൑ ݕ ൑ √1 െ 2ݔ ൟ  का के्षतर्फल  గିଵ
ସ

 ह ै 
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खंड 2 (अिधकतम अंक: 24) 

 इस खंड मᱶ आठ (08) पर्श् न ह ᱹ| पर्त्येक पर्श् न  का उᱫर एक संख्यात्मक मान (NUMERICAL VALUE) ह ै|  
 पर्त्येक पर्श् न के उᱫर के सही संख्यात्मक मान (दशमलव अंकन मᱶ, दशमलव के ि᳇तीय स्थान तक रूिण्डत/ िनकिटत; उदाहरणतः 6.25, 

7.00, -0.33, -.30, 30.27, -127.30) को माउज़ (MOUSE) और ऑन स्कर्ीन (ON-SCREEN) वचुर्अल न्यूमेिरक कीपैड 
(VIRTUAL NUMERIC KEYPAD) के पर्योग से उᱫर के िलए िनिदर᳥्  स्थान पर दजर् करᱶ | 

 पर्त्येक पर्श् न के उᱫर का मूल्यांकन िन᳜ अंकन योजना के अनुसार होगा :-  
पूणर् अंक  : +3 यिद िसफर्  सही संख्यात्मक मान (Numerical value) ही उᱫर स्वरुप दजर् िकया गया ह ै|    

    शून्य अंक : 0  अन्य सभी पिरिस्थितयᲂ मᱶ  |  

 

 

Q.8 उन 5 अंकीय (digits) संख्याᲐ (numbers), जो 4 से िवभाज्य (divisible) ह,ᱹ िजनके अंक समुच्चय (set) 

ሼ1, 2, 3, 4, 5ሽ मᱶ से ह ᱹऔर अंको की पुनरावृिᱫ (repetition)की अनुमित ह,ै की संख्या ह ै______ | 

 

Q.9 माना िक ܺ समान्तर शर्ेणी (arithmetic progression) 1, 6, 11, …  के पर्थम 2018 पदᲂ का समुच्चय 

(set) ह,ै और ܻ समान्तर शर्ेणी 9, 16, 23, …		के पर्थम 2018 पदᲂ का समुच्चय ह ै| तब समुच्चय  ܺ ∪ ܻ मᱶ 

अवयवᲂ (elements) की संख्या ह ै_____ | 

 

 

Q.7 ሺሺlogଶ	9ሻଶሻ
భ

ౢ౥ౝమ	ሺౢ౥ౝమ వሻ ൈ ൫√7൯
భ

ౢ౥ౝర ళ का मान ह ै______ | 
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Q.10 समीकरण  

sinିଵ ൭෍	ݔ௜ାଵ
ஶ

௜ୀଵ

െ ෍ቀݔ
ݔ
2
ቁ
௜

ஶ

௜ୀଵ

൱ ൌ 	
ߨ
2
െ cosିଵ ൭෍ቀെ

ݔ
2
ቁ
௜
െ

ஶ

௜ୀଵ

෍ሺെݔሻ௜
ஶ

௜ୀଵ

൱ 

 

के उन वास्तिवक हलᲂ (real solutions) की संख्या जो अन्तराल (interval) ቀെ ଵ

ଶ
, ଵ
ଶ
ቁ मᱶ िव᳒मान ह,ᱹ 

ह ै_____ | 

(यहाँ पर्ितलोम ितर्कोणिमतीय फलन (inverse trigonometric function) sinିଵݔ  और cosିଵݔ 

कर्मश: ቂെ ஠

ଶ
, ஠
ଶ
ቃ व ሾ0,  (|ሿ मᱶ मान धारण करते ह ᱹߨ

 

Q.11 पर्त्येक धनात्मक पूणार्ंक (positive integer) ݊ के िलये, माना िक  

௡ݕ ൌ 	
ଵ

௡
൫ሺ݊ ൅ 1ሻሺ݊ ൅ 2ሻ⋯ ሺ݊ ൅ ݊ሻ൯

భ
೙	. 

ݔ ∈ Թ के िलये माना िक ሾݔሿ, ݔ से छोटा या ݔ के बराबर महᱫम पूणार्ंक (greatest integer) ह ै| यिद 

lim
௡→ஶ

௡ݕ ൌ  | _____ै ሿ का मान हܮतब ሾ ,ܮ	

 

Q.12 माना िक Ԧܽ और ሬܾԦ दो ऐसे इकाई सिदश (unit vector) ह ᱹिक Ԧܽ ⋅ ሬܾԦ ൌ 0 | िकन्ही  ݔ, ݕ ∈ Թ के िलये 

माना िक Ԧܿ ൌ 	ݔ Ԧܽ ൅ ሬܾԦ	ݕ ൅ ൫ Ԧܽ ൈ ሬܾԦ൯ | यिद | Ԧܿ| ൌ 2  और सिदश  Ԧܿ		 सिदशᲂ Ԧܽ		 और ሬܾԦ  दोनᲂ के साथ 

समान कोण ߙ बनाता ह,ै तब 8 cosଶ  | ____ै का मान ह ߙ

 

 

 

 

Q.13 माना िक ܽ, ܾ, ܿ ऐसी तीन शून्येᱫर (non-zero) वास्तिवक संख्याएं (real numbers) ह ᱹिजनके िलये 
समीकरण  

√3	ܽ cos ݔ ൅ 2	ܾ sin ݔ ൌ ݔ  ,ܿ ∈ ቂെ గ

ଶ
, గ
ଶ
ቃ, 

के दो िभ᳖ वास्तिवक मूल (distinct real roots) ߙ, ߙ ह,ᱹ जहाँ ߚ ൅ ߚ ൌ	 గ
ଷ
 | तब ௕

௔
 का मान ह ै____ |
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Q.14 एक िकसान ܨଵ  के पास एक ितर्भुजाकार (triangular) भूिम ह ै िजसके शीषर् (vertices) ܲሺ0, 0ሻ,

ܳሺ1, 1ሻ और ܴሺ2, 0ሻ पर ह ᱹ| एक पड़ोसी िकसान ܨଶ इस भूिम से उस क्षेतर् को ले लेता ह ैजो िक भुजा

ܲܳ और ݕ ൌ ሺ݊		௡ݔ ൐ 1ሻ के रूप वाले वकर् (curve) के बीच िस्थत ह ै| यिद िकसान ܨଶ ᳇ारा िलये गये

के्षतर् (region) का के्षतर्फल (area) ∆ܴܲܳ के के्षतर्फल का ठीक 30% ह,ै तब ݊ का मान ह ै_____ | 
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खंड 3 (अिधकतम अंक: 12) 

 इस खंड मᱶ दो (02) अनुच्छेद ह ᱹ| पर्त्येक अनुच्छेद पर आधािरत दो (02) पर्श् न  िदए गए ह ᱹ| 
 पर्त्येक पर्श् न के िलए चार िवकल्प िदए गए ह ᱹ| इन चार िवकल्पᲂ मᱶ िसफर्  एक िवकल्प ही सही उᱫर को िनिदर᳥्  करता ह ै| 
 पर्त्येक पर्श् न के िलए उस िवकल्प को चुनᱶ जो सही उᱫर को िनिदर᳥्  करता ह ै| 
 पर्त्येक पर्श् न  के उᱫर का मूल्यांकन िन᳜ अंकन योजना के अनुसार होगा :-  
     पूणर् अंक  :  +3 यिद िसफर्  सही िवकल्प ही चुना गया ह ᱹ| 
     शून्य अंक :   0  यिद कोई भी िवकल्प नहᱭ चुना गया ह ै(अथार्त् पर्श् न अनुᱫिरत ह)ै |   
     ऋण अंक : -1  अन्य सभी पिरिस्थितयᲂ मᱶ |   

 

 

अनुच्छेद “X” 
माना िक ܵ एक वृᱫ (circle) ह ैजो ݕݔ-समतल (plane) मᱶ समीकरण (equation) ݔଶ ൅ ଶݕ ൌ 4 के 
᳇ारा पिरभािषत ह ै| 

(अनचु्छेद  “X” पर दो पर्श् न आधािरत ह,ᱹ नीचे िदया गया पर्श् न उनमे से एक ह)ै 
 

Q.15 माना िक ܧଵܧଶ और ܨଵܨଶ वृᱫ ܵ की ऐसी जीवायᱶ (chords) ह ᱹजो िबंद ु ଴ܲ ሺ1, 1ሻ से गुजरती हᱹ और 

कर्मश: ݔ-अक्ष (axis) व ݕ-अक्ष के समान्तर (parallel) ह ᱹ| माना िक ܩଵܩଶ, S की वह जीवा ह ैजो ଴ܲ से 

गुजरती ह ैऔर िजसकी पर्वणता (slope) െ1 ह ै| माना िक ܧଵ और ܧଶ पर ܵ की स्पिशर्याँ (tangents) 

 ଶ पर ܵ की स्पिशर्याँܩ		ଵ औरܩ ଷ पर िमलती ह,ᱹ तथाܨ ଶ पर ܵ की स्पिशर्याँܨ ଵ औरܨ ଷ पर िमलती ह,ᱹܧ

,ଷܧु ଷ पर िमलती ह ᱹ| तब वह वकर् (curve) िजस पर िबंदܩ ଷܨ और ܩଷ िस्थत ह,ᱹ ह ै        

(A)  ݔ ൅ ݕ ൌ 4 (B) ሺݔ െ 4ሻଶ ൅ ሺݕ െ 4ሻଶ ൌ 16 

(C) ሺݔ െ 4ሻሺݕ െ 4ሻ ൌ 4 (D) ݕݔ ൌ 4 
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अनुच्छेद “X” 
माना िक ܵ एक वृᱫ (circle) ह ैजो ݕݔ-समतल (plane) मᱶ समीकरण (equation) ݔଶ ൅ ଶݕ ൌ 4 के 
᳇ारा पिरभािषत ह ै| 

(अनचु्छेद  “X” पर दो पर्श् न आधािरत ह,ᱹ नीचे िदया गया पर्श् न उनमे से एक ह)ै 
 

Q.16 माना िक ܲ  वृᱫ ܵ  पर िस्थत एक ऐसा िबंद ु ह ै िजसके दोनᲂ िनदᱷशांक (coordinates) धनात्मक 

(positive) ह ᱹ| माना िक वृᱫ ܵ के िबंद ुܲ पर स्पशᱮ (tangent)  िनदᱷशांक अक्षᲂ (coordinate axes) 

को िबन्दᲐु ܯ और ܰ पर पर्ितच्छेद (intersects) करती ह ै| तब वह वकर् (curve) िजस पर रेखाखंड 

(line segement) ܰܯ का मध्य िबंद ु(mid-point) अिनवायर् रूप से िस्थत ह,ै ह ै        

(A)	ሺݔ ൅ ሻଶݕ ൌ ଶ/ଷݔ (B) ݕݔ3 ൅ ଶ/ଷݕ ൌ 2ସ/ଷ 

(C) ݔଶ ൅	ݕଶ ൌ ଶݔ (D) ݕݔ2 ൅ ଶݕ ൌ ଶݔ  ଶݕ
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अनुच्छेद “A” 

एक संगीत की कक्षा मᱶ पाँच छातर् ଵܵ, ܵଶ, ܵଷ, ܵସ और ܵହ  हᱹ और उनके िलए बैठने के पाँच स्थान 
(seat) ܴଵ, 	ܴଶ, ܴଷ, ܴସ  और ܴହ  एक पंिक्त मᱶ ᳞विस्थत ह,ᱹ जहाँ शुरूआत मᱶ स्थान ܴ௜  छातर् 
௜ܵ 	(݅ ൌ 1, 2, 3, 4, 5ሻ	को आवंिटत (allot) िकया जाता ह ै| लेिकन परीक्षा के िदन, पाँचᲂ छातर्ᲂ को 

पाँच स्थान यादिृच्छक (randomly) आवंिटत िकये जाते ह ᱹ| 
(अनचु्छेद  “A” पर दो पर्श् न आधािरत ह,ᱹ नीचे िदया गया पर्श् न उनमे से एक ह)ै 

 

Q.17 परीक्षा के िदन छातर् ଵܵ को उसका पूवर् आवंिटत स्थान ܴଵ िमलने तथा शेष छातर्ᲂ मᱶ से िकसी को भी उसका 

पूवर् आवंिटत स्थान नहᱭ िमलने की पर्ाियकता (probability) ह ै  

(A)    ଷ
ସ଴

 (B)   ଵ
଼
 (C)    ଻

ସ଴
 (D)    ଵ

ହ
 

 

अनुच्छेद “A” 

एक संगीत की कक्षा मᱶ पाँच छातर् ଵܵ, ܵଶ, ܵଷ, ܵସ और ܵହ  हᱹ और उनके िलए बैठने के पाँच स्थान 
(seat) ܴଵ, 	ܴଶ, ܴଷ, ܴସ  और ܴହ  एक पंिक्त मᱶ ᳞विस्थत ह,ᱹ जहाँ शुरूआत मᱶ स्थान ܴ௜  छातर्  
௜ܵ 	(݅ ൌ 1, 2, 3, 4, 5ሻ	को आवंिटत (allot) िकया जाता ह ै| लेिकन परीक्षा के िदन, पाँचᲂ छातर्ᲂ को 

पाँच स्थान यादिृच्छक (randomly) आवंिटत िकये जाते ह ᱹ| 
(अनचु्छेद  “A” पर दो पर्श् न आधािरत ह,ᱹ नीचे िदया गया पर्श् न उनमे से एक ह)ै 

 

Q.18 माना िक ௜ܶ (݅ ൌ 1, 2, 3, 4ሻ उस घटना को दशार्ता ह ैिक परीक्षा के िदन छातर् ௜ܵ और ௜ܵାଵ	एक दसूरे के 

साथ-साथ (adjacent to each other) नहᱭ बैठते ह ᱹ| तब घटना ଵܶ ∩ ଶܶ ∩ ଷܶ ∩ ସܶ की पर्ाियकता ह ै 

(A)    ଵ
ଵହ

 (B)   ଵ
ଵ଴

 (C)    ଻
଺଴

 (D)   ଵ
ହ
 

 

पर्श् न पतर् का अंत 
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